

ηλεκτρικής κατανάλωσης 250 λίρες "συνεισφέρει" περίπου 3,5 τόννους CO2 τον χρόνο.

Μείωση της κατανάλωσης ενέργειας κατά 20% θα συντελούσε σε μείωση των εκπομπών CO2 κατά 16 εκατομύρια τόννους το χρόνο και δαπάνες ηλεκτρ. ρεύματος κατά 50 λίρες. Για τον σκοπό αυτό προτείνονται διάφορα μέτρα όπως:

— Αντικατάσταση κοινών λαμπτήρων με λαμπτήρες φθορισμού νέας τεχνολογίας.

— Καλύτερο managment στο σπίτι π.χ. κλείσιμο των φώτων, μόνωση του ψυγείου και του ψύκτη, χρήση ψυχρότερου νερού και λιγώτερου φορτίου στο πλυντήριο, ελάττωση συχνών βραχύχρονων σιδερωμάτων και αντικατάστασή των από ένα μεγάλης διάρκειας.

— Χρήση οικιακών σκευών ταχύτητας, καπάκια στα διάφορα σκεύη, όχι συχνή χρήση του φούρνου και όπου είναι δυνατόν αλλαγή από ηλεκτρικό ρεύμα σε φυσικό αέριο.

— Έλεγχος της κατανάλωσης ενέργειας, στα ψυγεία, καταψύκτες και τηλεοράσεις με αγορά των καταλλήλων συσκευών.

— Καλή μόνωση του συστήματος θέρμανσης και ρύθμιση του θερμοστάτη στους 20°C.

THE SUNDAY TIMES

Μετάφραση:

Περικλής Παπαδόπουλος

Χρήστος Νούμτας

ΣΥΝΑΔΕΛΦΟΙ ΠΟΥ ΕΦΥΓΑΝ

ΦΟΡΟΣ ΤΙΜΗΣ

Η Διοικούσα Επιτροπή της Ένωσης Ελλήνων Χημικών αποτίει φόρον τιμής στον απεθόντα πλήρη ημερών Αναστάσιον Στεφάνου Κώνστα παλαιού Προέδρου της, Διδάκτορα Χημικών, ο οποίος υπηρέτησε επί μακρόν την επιστήμη της Χημείας και την ελληνική βιομηχανία, συνέβαλε στην εκπλήρωση των σκοπών της Ενώσεως και ο οποίος, υπήρξε εκλεκτός κρίκος συνεχιζόμενης οικογενειακής παράδοσης στην επιστήμη και τεχνολογία.

Ποιητικό μνημόσυνο

Πολλοί συνάδελφοι-χημικοί συναντήθηκαν σε μια ταβέρνα για να τιμήσουν τη μνήμη του συναδ. ΝΤΙΝΟΥ ΤΣΙΡΟΥ. Παραβρέθηκαν η γυναίκα του, συνάδελφος-χημικός Ελένη, και η μονάκριβη του κόρη Γιούλη. Τα λόγια που ακολουθούν εκφράζουν και το πνεύμα αυτής της συνάντησης.

Δεν πάει πολύς καιρός που σε μια ανάλογη σύναξη μας σ' αυτό το μαγαζί είχαμε κοντά μας τον αλησμόνητο Ντίνο.

Θυμάμαι το στητό παράστημά του, το πλατύ και ηχηρό γέλιο του, τα έξυπνα πειράγματα, τον καλόκαρδο συνάδελφο και ακριβό φίλο. Σήμερα μας λείπει, λείπει απ' όλους μας, μα κυρίως από την αγαπημένη του μικρή οικογένεια, λείπει από την Ελένη και τη Γιούλη του. Λείπει ακόμη κι από το μετερίζι που συνειδητά διάλεξε όταν ξεκίνησε από την Άνω Καστανιά της Λακωνίας, για ν' ακολουθήσει τόσο το δρόμο της Χημικής Επιστήμης, όσο και το δύσκολο και δύσβατο δρόμο της αρετής, της τιμής, του αγώνα.

Δύσκολοι καιροί. Σπούδασε αυτοσυντηρούμενος, με στραπατσαρισμένη την υγεία του από τις πολύμορφες ταλαιπωρίες. Άντεξε. Τέλειωσε τις σπουδές του και δεν προσπάθησε, όσο θα μπορούσε -και το μπορούσε- να σταθεί επαγγελματικά, γιατί ήταν "δίσεκτα" τα χρόνια, και δόθηκε περισσότερο στους

κοινωνικούς αγώνες.

Όλοι μας, πιστεύω, τον γνωρίσαμε τον Ντίνο από κοντά, άλλος περισσότερο, άλλος λιγότερο. Ήταν ήρεμος, ψυχραιμος, βαθυστόχαστος και φιλοσοφημένος, καλόγνωμος και ευγενικός, αρκετά μορφωμένος, αγαπητός σε όλους, με πηγαίο χιούμορ - πάντα είχε να πει τον καλό λόγο. Ήταν ένας γνήσιος λαϊκός αγωνιστής. Είχα τη χαρά να συνεργαστώ μαζί του και στο "δασκαλίκι". Η γνώση του αντικεμένου, ο πρῶτος χαρακτήρας και ο στρογγυλεμένος λόγος του, τον έκαναν συμπαθή και αγαπητό στους μαθητές.

Η προσφορά του αλησμόνητου Ντίνου στους κοινωνικούς αγώνες και ιδιαίτερα για την ειρήνη είναι πολύ σημαντική. Ήταν ένας βασικός μοχλός για την ανάπτυξη του ειρηνιστικού κινήματος στη χώρα μας. Όλοι οι στενοί συνεργάτες του θα τον θυμούνται για πάντα.

Μας δόθηκε πολλές φορές η ευκαιρία να σμίξουμε τις δυνάμεις μας στην προσπάθεια που έκανε η Διεπιστημονική Επιτροπή για την Απαγόρευση των Χημικών και Βιολογικών Όπλων. Η γνώμη του και η συμβολή του ήταν χρυσή.

Η οικογένεια των Χημικών, έχασε έναν επιστήμονα, αλλά και το Κίνημα Ειρήνης, στο οποίο είχε ολόψυχα αποσιωθεί έχασε ένα από τα ολόασπρα περιστέρια του.

Εμείς οι συνάδελφοί του χάσαμε έναν ακριβό και αξιαγάπητο φίλο και η οικογένειά του το σύντροφό της.

Δε θα τον ξεχάσουμε.

Α.Π